

杜渐蓬(1914—1938)

人的生命就像一支火炬，照耀着人间，有些五、六十年以至七、八十年，有些只有一、二十年以至二、三十年。有些人时间虽长，却是黄淡微羽，就像古佛前的长明灯，起不了什么作用；有些人时间虽短，却像一支几百方、几千万伏特的闪电，划破长空，照亮了沉沉的黑夜。

杜渐蓬在这个世界上，只活了二十三岁，可是他的短促生命是光芒万丈，永照人间的。

1914年，杜渐蓬出生在广东省（现属广西壮族自治区）合浦县，家在廉州镇郊区大队北河生产队（北河路16号）。兄弟两人，杜渐蓬居第二，在学校和革命队伍，大家称他杜老十、杜大哥。他父亲杜萼坡是个旧知识分子，在旧商会当个小职员。

1928年秋，杜渐蓬考入廉州中学。1934年夏，在廉中高中部毕业，因病休学一年，1935年秋考入广州中山大学。

杜渐蓬在廉州中学时，勤奋好学，聪敏过人。他不但功课好，诗文写得很好，他又是个活跃分子，和何世权、何承蔚结为生死朋友，号称“三剑客”。何承蔚家中，藏有大批大革命时期的书刊，他们三人互相传阅，秘密讨论。这些书刊中有《向导》、《新青年》等，还有马恩的《共产党宣言》，布哈林的《共产主义ABC》等。同时，他们还从上海、广州弄来许多进步书，如河上肇《政治经济学》，林超亥译的《辩证唯物论》和狄慈根的《唯物论》，还有不少苏联十月革命后的文艺作品以及国内鲁迅、郭沫若、茅盾、巴金等人的文艺作品，对促进大伙的思想进步，起着很大的作用。杜渐蓬又是廉中进步学生的头头。1933到1934年，他担任过学生自治会主席，毕业后就由何世权、何承蔚担任。但他并不满足这些公开活动，他和何世权、何承蔚，还有韩师淇、陈贻芬等人商量，成立一个学生自己的学术研究团体，名字叫做“艺富学术研究会”。杜渐蓬因为是学生会主席，不便公开出面，就由两何（何世权、何承蔚）出头，他作为顾问和后台。“艺富”正式成立时间是1933年秋天，标榜是以学术研究为主，实际上是组织秘密读书会、时事讨论会、哲学研究会，提倡读马克思列宁主义等革命书，公开提出拥护共产党和红军，出版壁报，还出版过铅印文艺刊物《镭光》等，不少文章是杜渐蓬写的。“艺富”最初只有三、四十人，后来发展到一百多人，这些人后来大部分入了党，不少人成为我们党的重要骨干，如邹瑜、吴辛莽、张文纲、黄国栋、伍雍谊、罗文洪、谢有干、李廉东、罗永玠、李华良、伍雍娴等等。这是我们党组织建立前一项重要的思想上组织上的准备工作，杜渐蓬贡献了很大力量。

杜渐蓬能诗能文，他写的白话诗写得很好。我记得他写一首骂蒋介石的《魔王的宴会》，长达几十行。他的诗集订成一厚本，可惜大都遗失了。他和两何分工，何承蔚喜欢写议论文，何世权喜欢写小说散文。在他们的带头下，在廉中形成一股写作的风气。

杜渐蓬很喜欢活动，除了打球游泳以外，还喜欢郊游。他和两何等人，远到北海，南康、石康、党江，锻炼身体，增广见闻。这三个人又以反封建斗士自居，经常到东山寺、准提庵、

保子庵、银水庙、北帝庙跟和尚尼姑作对，把庙里供品、香炉、油灯拿走，以此为乐。有一次，杜渐蓬建议把北门一个红脸菩萨涂成黑脸，庙祝乘机造谣，收入许多钱为菩萨“开光”，为此，他们三人曾向庙里打了一顿石头。对德国楼，他们也不放过，认为包牧师是帝国主义，摘他的西红柿、木瓜，掷石头都干了，现在想起来很可笑，但是杜渐蓬和两何一是还没有党领导，二是年轻，十四五岁，天不怕地不怕。

1935年夏，杜渐蓬到广州投考大学，临走时，把廉中的事交给两何和韩师淇、罗文洪、罗永玠等人。他考入中山大学法学院社会学系，还经常和廉中的“艺宫”保持联络，寄书报，出主意，还介绍许多在广州读书的同学和我们通信联系，如陈铭炎、韩瑶初、陈任生、张进煊等，大大促进了合浦的抗日进步活动。

杜渐蓬在中大读书时，正逢震动全国的“12·9”学生抗日救亡运动，广州以中大为中心掀起了大规模的抗日大示威，发生了“荔湾惨案”，他积极参加，成为重要的骨干。在这期间，他加入了我们党的外围组织——中国共产主义青年抗日同盟（中青）。

1936年3月，他被派回合浦进行抗日串连活动。他先是到北海的合浦一中找到在那里当职员的何世权，通过何找到赵世尧、苏觉民、黄铸夫等人，在苏觉民家开了个座谈会；然后到廉中找到罗文洪，罗永玠、伍雍谊、邹瑜、李华良、吴裕春等人，开了个座谈会；又找了廉中、一中的骨干开了个联合会，把这两间学校抗日进步活动联合起来，互相支援配合工作。当然，杜渐蓬还做了大量的细致的发动工作，为后来的“北海事件”进行了思想启发动员。

1937年春，杜渐蓬在广州中山大学参加了中国共产党。除了党的工作以外，他参加了大量的社会活动（如“中青”、歌咏团等）。1936年9月，他先后介绍何世权、何承蔚、赵世尧等人加入“中青”，并且在他和陈铭炎、张进煊等人督促帮助下，这些同志先后参加了党，为合浦党组织的建立，作出了重大贡献。

1937年1月，在党组织和钱兴、杜渐蓬、陈铭炎等倡议指示下，派了张进煊、何世权、张九匡回合浦公馆五中开展革命活动，建立了第一个“中青”小组。1937年底，赵世尧又从广州回到北海，与张进煊、赵世尧和何世权在合浦开始建党工作。

杜渐蓬这个人，当然不是神仙，他也有七情六欲。在1935年至1936年这段时间，他曾和一位姓罗的女同学谈恋爱，两人感情很深。可是罗的家庭贪图财产，强迫女儿嫁给个地主仔，这对杜渐蓬刺激很大。再加上，他在广州工作异常繁剧，夜以继日，国民党特务经常盯梢跟踪，日本飞机又天天轰炸，他神经受刺激很大，以至于1938年4月，在广州农学院附近的铁路上被火车轧死。他逝世前，在共青团市委工作。

杜渐蓬的生命是短促的，可是受他影响帮助，走上革命道路的同志，不是三个五个，十个八个，而是数以百计，他和冯道先一样，是合浦革命运动的唐蒙者，是革命的先驱。

杜渐蓬生前没有结过婚，身后也没有什么亲属，只有堂侄和堂侄孙，他的故居（北河街16号）被人霸占，至今未还，实在令人愤慨。